

會考衝刺系列 5 之 3 社會篇

文・圖片提供 / 林筱玲 (臺中市光正國中校長)

跨科、跨冊生活化考題 運用虛擬實境來解答



新課綱之後感覺會考社會科考題變複雜了，長達14頁的考題，讓我們好緊張，請問題目是不是真的變難了呢？



其實新課綱沒有想像中的可怕，如果跟以往的題目比較，新綱的題目反而容易從題目中找出邏輯並推論出答案。例如113年社會科試題第26題，即是以石門水庫集水區（生活經驗）為設計，解讀（轉譯）圖表資料 - 水庫集水與河川上游、下游土地應用之關聯，並透過（閱讀統整）敘述進行覺察與分析探究 - 推論治理水庫的合理策略，最後做出正確選擇C（應用）。

26. 圖(十四)為石門水庫集水區範



剖圖，若要針對此水庫的相關問題作整治並進行評估，則下列何者最為合理？

- (A) 加強玉山山脈的水土保持可增加水庫使用年限
- (B) 福山站附近的崩塌是造成水庫蓄水深度增加的原因
- (C) 復興區的土地利用方式將對水庫水質造成影響
- (D) 疏浚石門(3)站旁河道的淤沙可維持水庫蓄水量

所以，素養題反而更簡單；題目越長代表命題老師給你的提示越多，只要仔細閱讀，就可以引導你找到正確答案！



社會科考題的特點有哪些？會考通常會出哪些類型的題目呢？



111-113 會考題目的主要特點有：1. 跨時間、空間及跨科整合。2. 國際、國內重大議題融入。3. 圖表題占一半以上。4. 課綱新概念入題。5. 學習表現入題。聽起來是不是很複雜呢？其實這些特色跟議題，命題老師都會用生活化、真實情境的故事來設計包裝，希望考生能虛擬實境去展現解決真實問題的能力。但在做考古題時，會覺得怎麼好像不是每一題都能虛擬實境，那是因為會考還是有一些學科基本能力題，像

公民科很重要的中央政府職權、地理科的國家氣候類型、歷史科的臺灣近代史等，這是基本一定要背的。只是說比重上，未來實境題比例會比較多而已。

會考喜歡考統整性範圍的跨科、跨冊的題目，所以你可以練習看到一篇新聞或文章，就把歷地公可能會出的題目都想一遍，例如看到一篇爭取言論自由的海報，除了公民的自由權外，也要想到臺灣戒嚴時期沒有言論自由的事件。

還要特別注意重大議題入考題，例如113會考第44-45題就是以非洲部分地區巫童悲劇導入人權議題的探討；這題跨了公民科與歷史科，還融入了人權教育議題。

還有新課綱的新概念在新綱前都沒有被考過，所以這幾年備受青睞，像公民科的「誘因」、「臺灣原住民」就多次被納入會考題目中。而111年會考題還曾經把課綱的學習表現放到題目中，課綱的歷史有一個區別歷史事實與歷史解釋的學習表現條目，會考題目先告訴你什麼是歷史事實與歷史解釋，然後給你一段史料，請你讀完後判斷哪一敘述屬於歷史事實。只要看得懂題目，能夠理解什麼是事實什麼是解釋，這一題完全不用知道歷史發展也可以找出答案。

其實會考大部分都是這樣類型的題目，只要你能夠理解題目，利用題目提供給你的資料去分析推論，答案就呼之欲出了。



面對越來越多的真實情境題和圖表題，我們要如何準備呢？



大家平常要多累積生活體驗和判讀圖表的能力。可是你一定會問，現在只剩1個多月了，要怎麼累積生活經驗？建議多看報章雜誌，多留意身邊的事物。再來就是像前面說的要靠虛擬實境了，也就是要靠你自己用頭腦去想像，例如讀到元朝的種族政策，你可以想像自己是當

每年會考衝刺系列，都受到師生們很大的回響。為了幫助考生順利應考，並且金榜題名，我們今年特別蒐集了考生的提問，並請各科老師一一回覆，希望更能切合考生的需求。本期刊出的是社會科，來看看同學們提出了哪些問題。

時的漢人，要去考官職時會受到朝廷的百般刁難，就算最後順利當官也只能當副手。經過這樣的虛擬過程，其實你就是在腦海中模擬命題老師出題的概念，之後面對這些題目就可以輕鬆得分了。



111~113 社會科會考圖表題占比如上圖，平均每 1.8 題就有 1 題圖表題。擁有優秀的解讀轉譯圖表能力依舊還是得 A++ 的關鍵。平常

請務必試著把許多課本的概念用圖表畫出來，這樣就可以抓到判讀圖表的訣竅。

例如地理的三級產業分配圖，可上網查都市代表 - 臺北的產業分布圓餅圖，鄉村代表 - 雲林的產業分布圓餅圖，就可以大概知道都市跟鄉村的產業分布是什麼樣子；還要記得轉換成長條圖、點狀圖試試看，這樣訓練下來，看圖表能力就會越來越強。

另外，古地圖的判讀也很重要，常常出現在跨科考題中，除了判讀外，也會要你比較新舊地圖的變化，網路上有一個「臺灣百年歷史地圖」網站，非常建議大家上去看看，學習如何判讀古地圖。還有等高線圖、人口圖都是必考圖表，一定要學會。



在剩下不到兩個月的時間裡，歷地公三科如何快速讀好，要從弱科開始，還是最強的科目開始讀起呢？



社會三科一定要每一科都均衡，不要偏食。因為 54 題裡，歷地公各佔了 18 題，是很平均的。最後這段時間，至少要把社會科每一冊課本都讀完一遍（一定要讀課本，不

是讀講義，命題老師都是看課本出題，因為課本比較有脈絡，講義容易斷章取義，反而無法綜觀全部），而且每天至少練習一回考古題或仿素養題。

建議從自己最弱的地方讀起，並且把每次錯的題目做成一本「錯題本」來複習；或者將不熟的部分抄到筆記中，做加強。慢慢的你就會發現自己錯的越來越少，就會越來越安心。

老師一直叫我刷考古題有用嗎？刷題時要注意哪些要點才能事半功倍呢？

刷考古題一定有用，但是刷考古題要有方法：1. 學會抓關鍵字：通常關鍵字就是題目的重點字，所以平常要多練習「抓重點」。2. 題意融會貫通：多做考古題適應會考題型，學會「融會貫通」，除了知道正確答案外，還要了解其他選項不能選的原因，未來在面對題目時不會緊張，答對率就會提高。3. 增 A 還是減 C：依據自己設立的目標，如果要增 A，請多做考古題通過率低於 50% 的題目；若要減 C，請多練習通過率高於 70% 的題目。4. 把不熟悉的考點變熟悉：

錯題本的重要性大家都知道，最近坊間還有線上 APP 可以自動保留你的錯題，讓你針對錯題的概念作加強，讓你事半功倍。5. 答題務必要「有耐心」：因為社會科題目的題幹通常很長，仔細閱讀變得非常重要，而答案是會偷偷隱藏在題幹中的。

歷地公範圍實在很大，請老師告訴我這三科必考重點有哪些？

地理部分：

第一冊的內容就是幫後面三四五冊打基礎，第一冊理解了，後面幾冊就可以用相同的概念去推論。所以第一冊的經緯度、時區、地形、氣候一定要弄懂（該背的基礎概念一定要背），而第二冊人文地理的部分，包括人口、產業、交通，必須知道扶養比、性別比、人口成長率的算法。還要特別注意國與國、區域與區域的互相類比；相同的氣候國家可以一起背，因為考題喜歡考比較的類型。

歷史部分：

有三大準備方向，1. 越靠近現在的單元（第 2、4、6 冊）越會考，也就是近代史考比較多，中國

史部分已大量減少。2. 有多元族群的單元（例如宋遼金元、開港通商），因為現在的趨勢非常重視族群間的交流與融合，跟目前的國際交流概念接近，趨近真實情境，就容易被拿來做考題。3. 臺灣相關議題（例如國際交流、原住民），大航海時代的臺灣。而史前時代考點則容易出現在臺灣的史前文化，例如臺灣的金屬器時代。

公民部分：

考題比重還是落在 3、4、5 冊，每年必考的政治（五院職權、選舉投票）、法律（行政法、權利救濟、民刑法）、經濟（機會成本、貿易匯率、誘因），這些是一定要會的必考重點。近期家庭暴力防治法、性別平等、少子化、高齡化、霸凌議題也很夯。勞動議題（移工）可以跨科搭配歷史科的印度種姓階級問題、人權議題則可以政府的立場跟市場經濟分析與地理第六冊的臺灣食安問題做整合。還有第 1 冊的開班會流程也是常常出現的考點，因為是學生在學校可以進行的真實情境。公民科常被融入各科命題，就像 O 型的血一樣博愛。例如 113 年第 51 題就是以地理的人口分布圖來考公民的立委席次分配（政治）。

51. 根據上文並參考圖(



歷史很難背起來，同一時期不同地點的事件，是要整合一起背，還是分開背？

歷史不是單一的，而是持續、連動的。所以同一時期、不同地點的事件一定要整合一起背，因為在同一時期發生的事多多少少都會互相影響，找出關聯性很重要，例如第三冊介紹宋元時期伊斯蘭教商人到中國貿易，帶來伊斯蘭文化；第五冊介紹中古世紀伊斯蘭世界；其實第三冊講的來到中國的伊斯蘭商人就是第五冊伊斯蘭勢力興起，從印度洋來到亞洲貿易的。所以，你必須要能綜觀整個歷史的局面（打破課本界線跨冊整合），而不是局限於片段的歷史時期故事阿。

地理地圖要背大概就好，還是一定要記得很細？

不用記得很細，但要把國家或洲的形狀位置記熟。特別是七大洲五大洋的位置，還有上課有提過的國家，位置跟經緯度都一起記，這樣就可以推出他的氣候狀態，甚至延伸到農作物的類型。以南美洲為例，赤道經過巴西北部，所以亞馬孫雨林在巴西；赤道南北是莽原，所以巴西多數氣候都是莽原；繼續往南，因為雨林的效應，南美洲沙漠面積偏小，但還是有，就在莽原外側；又寒流經，最後就是變成溫帶的地中海及海洋氣候；而中高緯陸塊面積小，所以沒有溫帶大陸氣候。

民法、刑法、行政法我常常搞混，請問要怎麼分辨？

就解題技巧來說，民法、刑法、行政法，可以利用題目裡的關鍵字來分辨，例如同樣都是給 6000 元；題目關鍵字是「賠償 6000」，那就是民法上的損害賠償，屬於私人

糾紛，花錢了事即可；但是題目如果寫「罰金 6000」，就是犯罪行為，觸犯刑法，需要法院宣判，就算繳完罰款，以後還是會有案底；題目如果是寫「罰緩 6000」，就是行政處罰（是政府對你的行政處分，就是俗稱的開罰單），但不會有案底，繳完錢就好。簡言之，民法是處理私人間的糾紛，凡是身分關係（婚姻、繼承、親屬、收養）的改變或是財產關係（租賃、借貸、買賣）的變動，都是民法範圍；刑法跟行政法都是政府對人民公權力的行使，但一個是犯罪、一個是犯法。不過，因為法律內容實在太多，通常以罰則內容來分才是準確的。

越接近會考越心慌，我該怎麼辦？

穩定堅持才是最終贏家。考前一週，請確認自己是否完成以下幾件事：
1. 社會課本已熟讀。2. 只讀三家版本都有的內容。3. 熟悉新課綱條目。4. 適量刷題複習錯題筆記。5. 規律生活注意身體健康。如果你已確實完成這五件事，接下來就放輕鬆迎戰會考吧，A++ 正等著你。祝福大家會考超會考，考得都會，猜得都對，順利成為社會科學霸！